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МЕТОД SHADOWING ЯК ЗАСІБ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ  
ФОРМУВАННЯ ФОНЕТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

 У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

У статті проаналізовано потенціал використання методу Shadowing («тіньового повтору») 
як ефективного засобу інтенсифікації процесу формування фонетичної компетентності у 
майбутніх учителів англійської мови. Представлено теоретичні основи цього методу та визначено 
його значущість у розвитку артикуляційних навичок, ритміко-інтонаційної виразності та швид-
кості мовлення студентів. Особлива увага приділена актуальності інтеграції інтенсивних методів 
у процес професійної підготовки філологів, враховуючи вплив цифровізації освітнього середовища. 

Метою статті є теоретичне обґрунтування та визначення лінгводидактичних 
можливостей методу Shadowing як засобу інтенсифікації формування фонетичної компетентності 
та подолання фонетичної інтерференції у майбутніх учителів англійської мови, а також розробка 
методичних рекомендацій щодо впровадження цього методу в освітній процес. 

Методологічна основа дослідження базується на загальнонаукових принципах об’єктив-
ності, системності. У процесі підготовки статті було використано комплекс теоретичних методів. 
Зокрема, проведено аналіз, синтез та узагальнення науково-педагогічної і лінгводидактичної літера-
тури з метою визначення сутності методу Shadowing. Дедуктивний підхід дозволив обґрунтувати 
значущість цього методу для інтенсифікації освітнього процесу. Крім того, застосовано порівняльно-
зіставний метод для виявлення особливостей фонетичної інтерференції у здобувачів освіти та 
розроблення шляхів її подолання. 

Наукова новизна статті полягає у теоретичному обґрунтуванні потенціалу методу 
Shadowing як ефективного інструменту для інтенсифікації навчання фонетики в сучасній вищій 
школі. У роботі підкреслюється важливість переходу від епізодичного до систематичного засто-
сування методу «тіньового повторення» з метою формування природного темпоритму мовлення. 
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Висновки. У статті були розглянуті ключові концепти, серед яких «фонетична компетент-
ність», «метод Shadowing» та «фонетична інтерференція». Обґрунтовано актуальність застосу-
вання техніки тіньового повторення як ефективного засобу для підвищення ефективності навчання 
фонетики англійської мови. Описано структуру та зміст розробленого алгоритму впровадження 
методу Shadowing, (що складається з трьох послідовних етапів); систематичне використання цього 
методу сприяє зниженню впливу інтерференції рідної мови на вимову та забезпечує формування 
високоякісної професійної мовленнєвої бази у майбутніх учителів. 

 
Ключові слова: метод Shadowing, фонетична компетентність, інтенсифікація навчання, 

фонетична інтерференція, майбутні вчителі англійської мови. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими або 

практичними завданнями. На сучасному етапі реформування системи вищої освіти України, значну 
увагу привертає проблема забезпечення високої якості мовної підготовки майбутніх учителів 
англійської мови. Прийняття Закону України «Про застосування англійської мови в Україні» від 04 
червня 2024 року № 3760-IX [6] визначає англійську мову як стратегічно важливий ресурс для держави, 
яка є обов’язковою або рекомендованою у критично важливих сферах обслуговування, а саме: в освіті, 
екстреній допомозі, державному управлінні, культурі, медицині тощо. Цей факт акцентує особливу 
роль професійної підготовки учителів у даному напрямі. У зв’язку з цим формування професійної 
фонетичної компетентності викладача стає об’єктивною необхідністю, оскільки саме вчитель 
виступає базовим мовним еталоном для учнів і закладає фундамент їхньої лінгвістичної підготовки.  

Водночас процес розвитку фонетичних навичок у закладах вищої освіти стикається з низкою 
труднощів, серед яких ключову роль відіграє явище фонетичної інтерференції. У мовленні 
українських білінгвів це явище має стійкий і системний характер, що створює додаткові труднощі для 
ефективного опанування правильної вимови. Традиційні підходи до навчання часто не здатні 
забезпечити достатній ступінь автоматизації навичок у контексті обмеженості аудиторного часу. 
Отже, виникає необхідність інтенсифікації освітнього процесу через інтеграцію методів, які 
спрямовані на активізацію когнітивних ресурсів студентів, що, своєю чергою, сприяє прискореному 
формуванню професійної фонетичної компетентності. 

Aналіз основних досліджень і публікацій. Значна кількість наукових праць дослідників із 
різних країн свідчить про високу актуальність проблеми формування фонетичної компетентності в 
сучасних умовах. Серед яких роботи В. Кочубей [5], Т. Корольової [9], Т. Вербицької [12] та інших. 
Проаналізувавши наукову літературу, бачимо, що дослідники акцентують увагу на одній з ключових 
характеристик професійної підготовки майбутніх учителів іноземних мов, а саме рівні сформованості 
їх філологічної компетентності.  

О. Валігура [2-4] докладно розглядає явище фонетичної інтерференції у мовленні українських 
білінгвів англійською, виділяючи її типологічні особливості. Одночасно запропоновано когнітивно-
комунікативний підхід до покращення вимови, який передбачає не лише механічне наслідування, 
але й глибше осмислення фонологічних процесів.  

У дослідженні важливу роль відіграють напрацювання західних методистів. Зокрема, J. Harmer 
[8] акцентує увагу на важливості залучення студентів до роботи з автентичними прикладами 
мовлення, що сприяє розвитку впевненості через активне імітування та повторення. Подібний підхід 
простежується у роботах S. Lambert [10], де представлені докази ефективності техніки Shadowing як 
когнітивного інструменту для покращення слухової пам’яті та синхронного відтворення інформації.  

Актуальні тенденції стосовно використання штучного інтелекту та цифрових платформ для 
оптимізації освітнього процесу детально розглянуто у дослідженні Ю. Сімічевої [7]. Крім того, емпі-
ричні дані, які ілюструють зацікавленість студентів у застосуванні техніки «тіньового повторення», 
висвітлено у працях Saputra R. D. та Lubis Y [11]. 

Метою статті є обґрунтування методу Shadowing як ефективного інструменту для інтенси-
фікації подолання фонетичної інтерференції у майбутніх учителів англійської мови, що базується на 
активації когнітивних механізмів імітації. Розробка алгоритму та практичних рекомендацій щодо 
його впровадження в освітній процес. 

Висвітлення процедури теоретико-методологічного дослідження із зазначенням методів 
дослідження. Методологія базується на застосуванні загальнонаукових методів аналізу, синтезу та 
систематизації джерел, що дозволяє обґрунтувати лінгводидактичний потенціал методу Shadowing. 
Теоретична основа дослідження спирається на системний підхід до вирішення проблеми фонетичної 
інтерференції в рамках когнітивно-комунікативної парадигми. Використання порівняльно-зістав-
ного методу дозволило верифікувати якісні зміни у рівні сформованості фонетичної компетентності 
майбутніх учителів. 

Виклад основного матеріалу. Формування фонетичної компетентності виступає ключовим 
аспектом професійної підготовки майбутніх учителів іноземної мови, оскільки саме педагог у 
навчальному процесі відіграє роль основного мовного еталона для учнів. Згідно з визначенням 
Н. Ф. Бориско, фонетична компетентність – це здатність людини до коректного артикуляційного та 
інтонаційного оформлення висловлювань і розуміння мовлення інших, що базується на взаємодії 
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навичок, знань і фонетичної усвідомленості [1, 192]. Висока якість артикуляції, суворе дотримання 
правил наголошення та виразність інтонації у мовленні вчителя безпосередньо сприяють ефектив-
ному розвитку слухо-вимовних навичок школярів.  

Однак, у контексті українсько-англійського білінгвізму майбутні вчителі нерідко стикаються з 
проблемою стійкої фонетичної інтерференції, яка впливає не тільки на якість вимови окремих звуків, 
але й на загальну ритміко-інтонаційну структуру мовлення. Для українських білінгвів характерними 
помилками є: відсутність диференціації голосних за довготою; оглушення приголосних у кінці слів; 
порушення ритміко-мелодійної структури англійської фрази [2; 3]. 

Згідно з дослідженням О. Валігури, усунення такого типу інтерференції потребує перенесення 
акценту з чисто механічного наслідування на засвоєння усвідомленого корективного підходу до 
навчання [2–4]. Таким чином, інтенсифікація навчання за допомогою методу Shadowing дозволяє 
ефективно «розмити» стійкі звички фонетичної інтерференції, що виникають внаслідок розбіж-
ностей в артикуляційних базах української та англійської мов. 

Традиційні методи імітації, зокрема ті, що засновані на принципі «слухай і повторюй», 
артикуляційно-пояснювальний підхід та читання вголос, часто демонструють недостатню ефектив-
ність у контексті обмеженого часу на аудиторну роботу. Зазначені методики не забезпечують 
належного рівня автоматизації мовленнєвих навичок, особливо на ключовому етапі переходу від 
пасивного сприйняття мовного матеріалу до його активного використання.  

У цьому контексті метод Shadowing, або «тіньового повторення», розглядається як інноваційна 
когнітивно-орієнтована техніка, що ґрунтується на синхронному імітуванні автентичного мовлення. 
Когнітивний аспект методу полягає у максимальній активізації нейрофізіологічних механізмів та 
створення значного навантаження на механізми слухової пам’яті. Це не просто механічне повторення 
почутого, а складний когнітивний процес, що вимагає одночасної обробки, розпізнавання та 
відтворення мовлення [10, 266]. Такий підхід активізує «фонематичну навичку» – автоматизована 
репродуктивна або рецептивна дія, яка забезпечує коректне звукове й інтонаційне оформлення 
власного мовлення та адекватне сприйняття звукового й інтонаційного оформлення мовлення інших 
[1, 192]. Він активує так звану «фонологічну петлю» робочої пам’яті, яка відповідає за утримання та 
негайне відтворення звукової інформації. На думку S. Lambert, особливість «тіньового повторення» 
полягає в тому, що воно змушує мозок студента одночасно виконувати цілу низку складних операцій, 
таких як сприйняття мовного сигналу, його розпізнавання і майже миттєве відтворення в артику-
ляційній формі [10, 268]. Використання цієї техніки як інструменту тренування сприяє швидшому 
переходу від рецепції до продукції, що є ключовим для інтенсифікації навчання. 

Важливим елементом підвищення ефективності навчання вимови у підготовці філологів є 
врахування як психологічних, так і технічних факторів, які впливають на якість сприйняття звукової 
інформації. J. Harmer акцентує увагу на необхідності постійно залучати студентів до роботи з 
реальними зразками мовлення. Він зауважує, що майбутні фахівці повинні привчитися до 
автентичних інтонаційних контурів та природного темпу усної мови, навіть якщо на початкових 
етапах це може спричиняти певні труднощі. У цьому аспекті метод Shadowing стає дієвим 
інструментом тренування, заснованим на основних принципах імітації та повторення. Ці принципи 
є ключем для подолання мовного бар’єра та розвитку впевненості у власних мовленнєвих навичках 
[8, 182–185]. Основна перевага цього методу полягає в тому, що він дозволяє імітувати не тільки окремі 
звуки, а й складні явища зв’язного мовлення, такі як зв’язування, елізія та інтрузія. Ці аспекти часто 
залишаються поза увагою у процесі традиційного читання вголос. Завдяки активній синхронній 
імітації студенти починають краще усвідомлювати зміну, злиття або зникнення звуків у потоці мови. 
Це формує глибше розуміння надсегментних елементів, таких як ритм і інтонація, враховуючи, що 
помилки у наголошуванні чи порушенні мелодійності фраз можуть значно впливати на зміст 
висловлювань [8, 187].  

Автор підкреслює, що для майбутніх педагогів вкрай важливо розвивати здатність не лише 
розпізнавати нюанси вимови на слух, але й автоматично інтегрувати їх у своє мовлення. 
Використання техніки Shadowing дозволяє перейти від механічного повторення до свідомого 
опанування звукової системи мови [8, 191, 194].  

Спираючись на теоретичні напрацювання J. Harmer [8], можна зробити висновок, що інтенси-
фікація процесу формування фонетичної компетентності за допомогою методу Shadowing досяга-
ється завдяки створенню автентичного мовного середовища. У цьому середовищі студент поступово 
переходить від пасивного сприйняття звукової інформації до активного відтворення складних 
просодичних моделей. Застосування даного підходу сприяє подоланню розриву між теоретичними 
знаннями про мовну систему та практичними навичками володіння її динамічними характерис-
тиками, такими як інтонаційна експресивність. Для майбутнього вчителя англійської мови це відіграє 
ключову роль у становленні високого рівня професійної мовленнєвої культури. 

З метою максимальної інтенсифікації процесу формування фонетичної компетентності 
запропонуємо триетапний алгоритм інтеграції методу Shadowing у практичну підготовку майбутніх 
вчителів англійської. 
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Перший етап – попереднього аналізу тексту. Це підготовчий етап, спрямований на форму-
вання фонетичної обізнаності. Студенти працюють з автентичним аудіоматеріалом, аналізують 
скрипт (текст аудіодоріжки) і визначають складні сегментні та супрасегментні елементи. На цьому 
етапі відбувається розстановка інтонаційних поміток (логічних пауз, фразових наголосів, мелодійних 
контурів). Такий підхід до опрацювання тексту сприяє уникненню надмірного узагальнення правил 
і забезпечує усвідомлене засвоєння звукової структури мови.  

Другий етап – «тіньового» повторення з опорою на текст. Студенти виконують синхронне 
повторення за диктором із мінімальною затримкою, одночасно стежачи за графічним відтворенням 
тексту. Ця методика реалізує аналітико-імітативний підхід, у рамках якого акустичний образ слова 
поєднується з його візуальною формою. На цьому етапі пріоритетом стає опрацювання явищ 
зв’язного мовлення. Студенти імітують ці процеси, орієнтуючись на природний темп диктора, що 
сприяє подоланню розриву між теоретичними знаннями та практичним застосуванням мови.  

Третій етап – синхронного повторення без тексту. Це найбільш складний і варіативно-
ситуативний етап, який вимагає максимальної концентрації когнітивних ресурсів і повної уваги до 
слухового сприйняття. На цьому етапі студент відтворює не лише окремі мовні звуки, але й емоційне 
забарвлення, темп та характерну мелодику англійської мови, зокрема особливості її інтонаційної 
схеми, наприклад, високий початок із поступовим різким спадом тону. Даний етап забезпечує перехід 
до природного темпоритму вербального спілкування, сприяє подоланню фосилізації, тобто 
закріплених помилок, та активно формує високу професійну впевненість майбутніх учителів у їхній 
мовній компетентності. 

Представлений алгоритм трансформує механічне наслідування у свідомий процес форму-
вання професійної фонетичної бази. Послідовне виконання його етапів сприяє тому, що студент не 
лише опанує правильну вимову, а й розвине стійкі навички самокорекції та адаптації до природного 
мовленнєвого середовища. 

Сучасна тенденція до цифровізації освітнього середовища слугує потужним стимулом для 
підвищення ефективності навчального процесу, відкриваючи принципово нові можливості для 
індивідуалізації та гейміфікації методу Shadowing. Як підкреслює Ю. М. Сімічева, інтеграція 
інструментів штучного інтелекту у підготовку філологів сприяє переосмисленню традиційних 
підходів, забезпечуючи перехід від пасивного засвоєння знань до активного формування необхідних 
компетентностей у високотехнологічному середовищі [7, 68].  

Мультимедійні платформи на кшталт YouTube або TED Talks надають доступ до необмеженої 
кількості автентичного контенту, що є важливою умовою для ефективного застосування методу 
Shadowing. Спеціалізовані ресурси, такі як BBC Learning English, пропонують студентам широкий 
вибір акцентів і стилів мовлення. Це сприяє розвитку фонематичного сприйняття та вдосконаленню 
навичок адаптації в багатомовному середовищі. 

Одним із ключових аспектів процесу вдосконалення навчання є психологічна складова. У 
дослідженнях, проведених Р. Сапутрою та Я. Лубісом, доведено, що застосування цифрових 
інструментів у рамках методу Shadowing істотно сприяє підвищенню зацікавленості студентів, а 
також зміцнює їх внутрішню мотивацію до самостійного поліпшення власної вимови [11, 1780].  

Отже, цифровізація освітнього середовища та впровадження інструментів штучного інтелекту 
трансформують метод Shadowing із допоміжної імітаційної техніки у потужний засіб, що сприяє 
інтенсифікації формування фонетичної компетентності у майбутніх учителів англійської мови. 
Завдяки інтеграції автентичного мультимедійного контенту з використанням інтерактивних плат-
форм, процес опанування складних моделей стає не лише технологічно ефективнішим, але й більш 
комфортним з психологічної точки зору. У підсумку, застосування Shadowing в умовах високо-
технологічного навчального середовища сприяє оперативному досягненню нормативної вимови та 
зміцненню професійної впевненості. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Запровадження методу Shadowing є 
ключовим пріоритетом у посиленні професійної підготовки майбутніх учителів англійської мови в 
умовах сучасної освітньої парадигми. Формування високого рівня володіння іншомовним мовленням 
через цей метод стає важливим чинником конкурентоспроможності майбутніх учителів.  

Метод «тіньового повторення» виступає ефективним інструментом для подолання негативного 
впливу фонетичної інтерференції рідної мови. Завдяки синхронному наслідуванню автентичного 
мовлення студенти отримують можливість не лише виправити окремі помилки в артикуляції, але й 
глибше засвоїти складні аспекти англійської мови. До таких аспектів належать фразовий наголос, 
логічні паузи та особлива мелодика, які мають вирішальне значення для побудови їхнього 
професійного авторитету як мовних взірців для учнів.  

Застосування цього методу в межах когнітивно-комунікативного підходу дозволяє перейти від 
простого механічного повторення звуків до усвідомленого оволодіння інтонаційними особливостями 
мови. Поєднання інтенсивної імітаційної практики з аналітичним вивченням фонологічних явищ 
сприяє кращому засвоєнню мовних норм, перетворюючи процес навчання на динамічний і забезпе-
чуючи тривалі та стійкі результати.  
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Інтеграція сучасних цифрових технологій, таких як мобільні додатки на основі штучного 
інтелекту, засоби візуалізації звуку та мультимедійні платформи, дозволяє підняти метод Shadowing 
на новий рівень персоналізованого навчання. Використання цих інструментів не лише спрощує 
процес контролю та корекції вимови, але й значно підвищує мотивацію студентів до навчання.  

Подальші дослідження в цьому напрямі можуть бути зосереджені на розробці диферен-
ційованих комплексів вправ з використанням методу Shadowing залежно від рівня сформованості 
фонетичної компетентності студентів. Крім того, доцільно дослідити, як ця техніка сприяє розвитку 
навичок синхронного перекладу та ефективного публічного мовлення англійською мовою. 
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SHADOWING METHOD AS A MEANS  

OF INTENSIFYING PHONETIC COMPETENCE FORMATION  
IN FUTURE ENGLISH LANGUAGE TEACHERS 

The article analyzes the potential of using the Shadowing method as an effective tool for intensifying 
the process of phonetic competence formation in future English language teachers. The theoretical foundations 
of this method are presented, and its significance in developing students’ articulatory skills, rhythmic-
intonational expressiveness, and speech rate is determined. Particular attention is paid to the relevance of 
integrating intensive linguodidactic techniques into the professional training of philologists, considering the 
impact of the digitalization of the educational environment. 

The aim of the article is the theoretical substantiation and determination of the linguodidactic 
possibilities of the Shadowing method as a means of intensifying the formation of phonetic competence and 
overcoming phonetic interference in future English language teachers, as well as the development of an 
algorithm of recommendations for its implementation in the educational process. 

The methodological basis of the research is built upon general scientific principles of objectivity, 
consistency, and terminological analysis. A set of theoretical methods was used in the preparation of the article. 
Specifically, an analysis, synthesis, and generalization of scientific-pedagogical and linguodidactic literature 
were conducted to determine the essence of the Shadowing method. A deductive approach allowed for the 
justification of the method's significance in intensifying the educational process. Furthermore, a comparative-
contrastive method was applied to identify features of phonetic interference among learners and to develop ways 
to overcome it. 

The scientific novelty of the article lies in the theoretical substantiation of the Shadowing method's 
potential as an effective tool for intensifying phonetics teaching in modern higher education. The study 
emphasizes the importance of transitioning from episodic to systematic application of the «shadowing» 
technique to form a natural speech tempo and rhythm. 

Conclusions. The article examined key concepts, including «phonetic competence», «Shadowing 
method», and «phonetic interference». The relevance of using the shadowing technique as an effective means of 
increasing the efficiency of English phonetics instruction is substantiated. The structure and content of the 
developed algorithm for implementing the Shadowing method (consisting of three sequential stages) are 
described; the systematic use of this method helps to reduce the influence of native language interference on 
pronunciation and ensures the formation of a high-quality professional speech foundation in future teachers. 
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